Лейчинская Т. И. ИДЕОЛОГИЯ В КОНСТИТУЦИОННОМ ПРАВЕ И ПРАВО НА ИДЕОЛОГИЮ

Лейчинская Татьяна Игоревна, учащаяся 2 курса Юридического колледжа Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, college@bsu.by

Научный руководитель: преподаватель Балицевич-Рында Л. Н.

В результате конституционной реформы, проведенной в 2022 г., в Конституции Республики Беларусь получила закрепление норма об идеологии белорусского государства. Так, ч. 1 ст. 4 Конституции гласит: «Демократия в Республике Беларусь осуществляется на основе идеологии белорусского государства, а также многообразия политических институтов и мнений». Идеология — это социально-философская категория. Под ней обычно понимают систему идей, взглядов, представлений, чувств и верований о целях развития общества и человека, а также средствах и путях достижения этих целей, которые отражаются в ценностных ориентациях, убеждениях, волевых актах, побуждают людей в своих действиях стремиться к поставленным целям.

В прежней редакции ч. 1 ст. 4 Конституции закрепляла: «Демократия в Республике Беларусь осуществляется на основе многообразия политических институтов, идеологий и мнений». Значит ли это, что до 2022 г. в Беларуси не было идеологии белорусского государства? Полагаем, нет. Идеология в белорусском государстве существовала и до конституционных изменений 2022 г. Не было ее прямого закрепления, однако в ряде статей Конституции, в частности, в ст. 2, 3, 6, 7 сформулированы именно те конституционные ценности, которые являются основой построения белорусского государства, фактически его идеологической основой: человек, его права, свободы и гарантии являются высшей ценностью и целью общества и государства; принцип народовластия (ст. 3), принцип верховенства права (ст. 7), принцип разделения властей (ст. 6 Конституции) и др.

Конституционные ценности, составляющие идеологическую основу белорусского государства, отражены и в преамбуле нашей Конституции: сохранение национальной самобытности и суверенитета, культурные и духовные традиции, мир и гражданское согласие, благополучие граждан и другие. В целом Конституция, являясь Основным Законом, выполняет и важнейшую идеологическую функцию. Именно на уровне конституционного регулирования закладываются основы политической системы государства, составной частью которых является форма правления, политический режим, государственная идеология. Конституционно-правовая идеология влияет на правосознание человека в государстве через призму конституционных ценностей, принципов, идей, соответственно, на формирование его собственных взглядов, представлений, мнений.

Интересно отметить, что в ряде стран имеется противоположная конституционная позиция относительно идеологии государства или государственной идеологии. К примеру, в Российской Федерации никакая

идеология не может устанавливаться в качестве государственной или (ст. 13 Конституции РФ). Эта статья в российскую конституцию пришла на смену ст. 6 Конституции СССР о «КПСС как о руководящей и направляющей силе, ядре политической системы». Тогда в идеология CCCP государственная подразумевала определенную политическую систему, значимыми элементами которой были партийные ячейки КПСС, комсомол, пионеры и октябрята. В современных российских немалый круг сторонников появился государственную идеологию в Конституции или хотя бы отразить ее в отдельном документе, другие же видят в этом угрозу демократии.

В новой редакции ст. 4 Конституции Республики Беларусь напрямую не указывается на обязательность и исключительность идеологии белорусского государства, наряду с ней основой демократии по-прежнему провозглашается многообразие политических институтов и мнений.

Можно предположить, что идеология политических общественных объединений может отличаться от идеологии белорусского государства. В данном случае раскрывается принцип политического плюрализма основы демократического государства. Часть 2 Конституции гласит, что идеологии отдельных социальных групп, партий, организаций не могут устанавливаться в качестве обязательной для граждан. Значит, эти группы могут иметь свою идеологию, т. е. за человеком, гражданином признается право на идеологию.

Отметим, что в прежней редакции рассматриваемой статьи в числе основ демократии называлось и многообразие идеологий, а в новой редакции эти слова исключены. Таким образом, положения ч. 1 и ч. 2 ст. 4 в новой редакции Конституции, на наш взгляд, имеют противоречие.

Важно, чтобы идеология белорусского государства как основа реализации демократии основывалась на правах и свободах человека, гарантии их реализации.

Лысенко В. С. ПОНЯТИЕ ЭЛЕКТРОННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Лысенко Вероника Сергеевна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, lysenko_veronika@inbox.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Шавцова А. В.

Информационные технологии стремительно вошли в нашу жизнь, стремясь урегулировать проблемы во всех областях человеческой деятельности. Они качественно изменили работу многих институтов, в том числе и политических. Так, государство, являясь центральным, интегрирующим общество политическим институтом, оказалось под влиянием информационных технологий, в связи с чем возникает необходимость переосмысления теории и практики внедрения таких технологий.